Mirostaw Nowacki

Drury po nhowemu

Jedng z powszechnie znanych i stosowanych konwencji licytacyjnych jest
konwencja Drury. Dotyczy ona dalszej licytacji po trzecio - lub czwarto-recznych
otwarciach 1¥/4. Powszechnie stosowane sg , zgodnie z umowa partneréw
ustalenia proste , czyli odpowiedz 2# to sita 9-11 z 3+ kartami w kolorze
otwarcia, a dalsza licytacja w zasadzie opiera sie na prostych zatozeniach, a
wiec albo 24 otwierajgcego to co najmniej otwarcie albo ze to minimum , a
dalej juz jedynie otwierajgcy decydowat co dalej. Czesto zdarza sie ze po 2%
otwierajacy licytuje koncéwke z jakas sensowng nadwyzkg, nie przywigzujac
uwagi do szczegotdw. Czasem okazuje sie jednak , ze to moze by¢ za mato, bo
akurat karta odpowiadajgcego byfta wyjatkowo dopasowana i wygrywato sie
tatwo szlemika. W wiekszym stopniu dotyczy to grajacych otwarciami w petne;j
strefie, choc i tej wiekszosci stosujgcej Wspolny Jezyk to tez moze sie zdarzyd.

W przypadku juz lekko nadwyzkowej reki otwierajgcego problem zaczyna sie
juz z prostym podniesieniem koloru otwarcia . Pierwsze pytanie to: ile kart ma
odpowiadajacy, tylko 3 czy moze 4. Jest oczywiste ze 9 lub wiecej atutow
zasadniczo wzmacnia site pofgczonych rak, podczas gdy jesli odpowiadajgcy ma
ich tylko 3 to nawet 15czy 16 PC stawia koncowke pod znakiem zapytania.
Wtedy trzeba albo zastaé gére odpowiedzi, albo dobrze dopasowane wartosci
czy wytgczenie, jesli mamy reke niezrbwnowazong. Zatem dobrze jest miec
mechanizm pozwalajacy w bezpieczny sposdb sprawdzié ilo$¢ kart w naszym
kolorze w rece odpowiadajacego.

Kolejnym problemem jest krétkos¢ w rece odpowiadajacego i 3 lub 4 lub wiecej
atutow. No i wreszcie jak wskazaé na dobry wtasny kolor oraz 3+ karty w
kolorze otwarcia z sitg 10-11PC.

Opisane powyzej problemy proponuje rozwigza¢ w nastepujacy sposob.

Do odpowiedzi 2& wprowadzamy reke z sitg 7-9PC ale z fitem 4+. Jedli
otwierajgcy wskazuje na rece co najmniej z sitg nie podlimitowego otwarcia
czyli 12+PC poprzez 2¢ licytujemy zawsze 2 w kolor otwarcia. Zatem
podniesienie otwarcia to zawsze fit 3kartowy. Zatem w sekwencjach typu:



1v - 24 le - 24
2¢ - 29 2¢ - 24

Dalsza licytacja wedtug uzgodnien w parze, Przyktadowo: najblizsza odzywka
moze by¢ pytaniem o krétko$¢ u odpowiadajgcego a inne albo wskazanie
wtasnej krétkosci albo tez pytanie o uzupetnienie.

- Znaczenie odpowiedzi po otwarciu 1¥

2% - albo 7-9 z 4+ kierdw albo co najmniej 3 kiery w sile 9-11
24 - wiasny kolor mtodszy 5+ z fitem 3+ w kierach z sitg 9-11
2NT — krétkosé w koOlorze mtodszym z 4+ kierow w sile 9-11
3% - 5+pikow z 3+ kierédw w sile 9-11
34 - 4+ kiery z krotkoscia pik

Sekwencja: 1¥ - 2&/// 24 - ?

29 - 7-9 4+ kiery, dalej wedtug uznania

24 - 3ka kier z singletonem i sitg 9-11, po czym 2NT pyta o krétkos¢

2NT - wartosci w pikach 3ka kier 9-11

3&/4- 9-11 licytowane warto$ci w kolorze z 3kg kier i sitg 9-11

3¥ - 4+ kiery 9-11 bez krétkosci

Sekwencja 1¥ - 24/// 2NT (pytanie o kolor)/// ?

3& - 5+ trefli . Otwierajacy moze teraz przez 34 sprawdzi¢ jakos¢ koloru
kierowego. | teraz 3¥ - 3ka i maksimum walet, 34 - tréjka lecz co najmniej
dama, 3NT 4+ z maksimum waletem a 4# to 4ka z co najmniej dama

34- licytowany kolor z 3kg kier z maksimum waletem

3¥ - 5+ kar z 3 kier i co najmniej damg lub co najmniej 4ka kier

Sekwencja 1Y - 2NT /// - 3%(pytanie) - ?

34 - singleton karo

3¥ - singleton trefl

Sekwencja 1v - 3&/// ?

Otwierajagcy moze ewentualnie sprawdzi¢ jakosé fitu poprzez 3¢ z
odpowiedziami: 3% - 3ka i maksimum walet, 34 - tréjka lecz co najmniej dama,
3NT - 4+ z maksimum waletem a 4% to 4ka z co najmniej dama.

Sekwencja 1v - 34// ?



Reka jednoznacznie opisana , cho¢ i w tej sytuacji mozna , jesli to ma sens,
poprzez 34 uzyskac informacje o zatrzymaniach w kolorach bocznych. Tutaj
pozostaje sprawa uzgodnien w parze.
Znaczenie odpowiedzi po otwarciu 14
2% - uogdlnione drury czyli albo fit pikowy 3+, albo 4ka kier z sitg 20-11, albo 7-
9 z 4+ pikdw. Konwencja uogodlnionego Drury zostata opisana przez Wtadystawa
lzdebskiego.
2NT- 5ka + w kolorze mtodszym z sitg 9-11 i 3+ pikéw
3% - singleton w kolorze mtodszym 4+ pikdéw z sitg 9-11
34 - 4+ piki z singlem kier 9-11
39 - kolor z fitem pik 3+ 9-11

Sekwencjale - 2&//]?

24 - sita normalnego otwarcia

29 - 4ka sita 10-11

24 - otwarcie podlimitowe bez 4ki kier

Sekwencjale - 2&/// 24 - ?

29 - 10-11 4ka kier

26 - 7-9 4+ pikdw. Po tym rebidzie mozna licytowaé wedtug uznania pary.
Przyktadowo: 2NT moze pytaé o krétkos¢ a inne badz wskazywacé na krétkosc
wtasng albo prosic¢ o uzupetnienie koloru.
2NT —9-11 fit 3kartowy ale z krotkoscig boczng, poczym 3 pyta o krotkosé
3%/4/v - 10-11 3piki i wartosci w licytowanym kolorze
34 -9-11 z 4+ pikdw — brak krotkosci
Sekwencjal#& - 2NT/// 3% (pytanie o kolor)- ?
3¢ - 5+ . Otwierajagcy moze sprawdzi¢ jakos$¢ fitu poprzez 3¥ z odpowiedziami:
34 -3ka z maksimum waletem, 3NT 3ka z co najmniej damg, 4% - 4ka z
maksimum waletem 44- 4ka z minimum damg,
3¥ - 5+ trefli z 3kg pik i maksimum waletem
3a - 5+ trefli, albo 3ka z minimum damga albo 4+ piki
Sekwencja 1 & - 3#/// 3¢ (pytanie o krotkosé)- ?
3¥ - krotkosc trefl
34 - krétkosé karo

Sekwencjales - 3¢///?



Z uwagi na jednoznacznos¢ odpowiedzi dalsza licytacja oczywista cho¢ 3¥ moze
przyktadowo wskazywadé na aspiracje i pyta¢ o wartosci w kolorach bocznych.

Uwagi koncowe

Wydaje sie ze dobrze jest ustali¢ w parze jaki typ reki kwalifikuje sie do
odpowiedzi wskazujgcej na kolor 5+ i fit w kolorze otwarcia. Wydaje sie ze
powinny to by¢ rece z w miare dobrym koSlorem typu ADWxx , AK10xx i fitem
typu Hxx w kolorze otwarcia lub tez , jesli brak jest honoru w atu to powinien
by¢ boczny as lub krél

Rebidy otwierajacego inne niz 2¢/¥ i powrét na kolor otwarcia z podlimitem
powinny méwic o rece 5/5 z aspiracjami.



